

# 当日内瓦湖遇上东湖,激荡起绿色低碳发展的浪花—— 2024“两湖对话”活动盛大开幕

日内瓦湖牵手东湖,一场跨越山水的国际对话“两湖对话”在东湖之畔拉开帷幕。

7月3日至5日,由湖北宏泰集团、世界可持续发展工商理事会、中国国际商会湖北商会联合主办的2024“两湖对话”绿色低碳高质量发展国际合作专题活动在武汉举办。

为期3天的“两湖对话”活动以“共商绿色低碳发展,共建清洁美丽世界”为主题,包括开幕式、闭幕式,以及新能源汽车、清洁能源、可持续农业三场湖北省绿色低碳产业国际合作对接会,碳市场和碳金融、碳核算与碳足迹、碳减排与工业脱碳三场国际合作对话会。

7月4日上午的开幕式上,来自世界可持续发展工商理事会、日本松下、德国梅赛德斯-奔驰等国际组织、跨国企业的高管将就国际产业合作、绿色低碳发展进行交流发言,武汉、宜昌将围绕绿色发展向全球进行城市推介,湖北宏泰集团作为主办方将向国内外展示中碳登建设成绩。

搭建开放合作平台,汇聚优质国际资源。“两湖对话”的举办,围绕我省重点产业和碳市场建设开展洽谈交流、产业合作,将赋能招商引资,助力“鄂企出海”,擦亮湖北碳名片,推动生产生活方式加快绿色转型,培育新质生产力,为建设美丽湖北、奋力推进中国式现代化湖北实践贡献力量。



## 湖北宏泰集团擦亮碳名片 建好用好中碳登、试点碳市场平台 高标准打造“碳中心”

7月4日,在2024“两湖对话”绿色低碳高质量发展国际合作专题活动开幕式上,湖北宏泰集团作为主办方向国内外推介全国碳排放权注册登记结算系统(中碳登)建设。落户湖北武汉的“碳资产大脑”“碳交易枢纽”中碳登,已护航全国碳市场的平稳、安全运行700多个交易日。

碳排放权交易市场是我国实现碳达峰、碳中和目标的核心政策工具之一。作为唯一省属金融类企业,湖北宏泰集团承担着全国碳排放权注册登记结算系统(中碳登)、湖北试点碳市场(湖北碳排放权交易中心)建设的任务,是全国独具“碳”特色的国有金融控股平台。

绿色低碳发展,是发展观的一场深刻革命,是中国式现代化的鲜明底色。湖北宏泰集团正按照省委、省政府部署,服务融入国家“双碳”战略,发挥旗下中碳登国家级平台引领作用,全力建好全国和区域“两个碳市场”,只争朝夕打造全球碳交易注册中心、全国碳市场中心、全国碳金融中心“三个中心”,推进碳市场、碳普惠、碳金融、碳产业融合发展,进一步把先发优势变成引领优势,为奋力推进中国式现代化湖北实践注入更多“绿色动力”。

### “碳”路先锋

#### 中碳登业务规模全球第一

7月3日,全国碳市场最新收盘价为90.8元/吨,湖北试点碳市场最新收盘价为41.7元/吨。无论是全国碳市场还是区域试点碳市场,今年以来碳排放权交易活跃度持续提升,价格稳步上涨。

“过去,我们每年都要花费几百万元在碳市场购买碳配额,通过科技创新、精细管理实现节能减排,现在则有富余的碳配额卖给其他企业。”某能源企业有关负责人说。

碳排放权交易市场,通过为碳定价,按照“污染者付费”原则,将排放的负外部效应内

部成本化,是推动减排的有效手段。截至7月3日,全国碳排放权交易市场累计成交量4.64万吨,累计成交总额268.6亿元,是全球覆盖温室气体排放量最大的碳市场。

十年碳路,一朝起航。基于湖北区域碳市场建设成效,全国碳市场的核心基础设施、被誉为“碳资产大脑”的中碳登花落湖北。湖北宏泰集团牢记打造碳市场“三个中心”使命,始终以前瞻眼光建设完善中碳登系统,为全国碳市场纳入主体提供注册、登记、清结算服务,一体统筹、协同推进湖北区域试点碳市场建设。

目前,中碳登服务全国2533家企业,累计清结算规模突破530亿元,居全球首位,服务全国电力行业总体减排成本降低约350亿元。今年,全国碳市场步入第三个履约周期。站在新的起点,中碳登加快推进全国碳市场扩容工作,有望率先纳入水泥、电解铝、钢铁三个高排放行业。未来,8大重点工业行业、超5700家企业全部纳入后,将覆盖全国约75%的二氧化碳总排放量。湖北区域试点碳市场同样活跃,成交量占全国四成以上,跃居全国首位,在交易制度、系统建设、配额分配等方面不断创新,持续推动“降门槛、扩行业”,进一步服务湖北绿色发展。

### 点“碳”成金

#### 碳普惠碳金融创新引领全国

加快形成适配的碳金融服务体系,是推进美丽湖北、美丽中国建设的要素保障。依托湖北宏泰集团金融牌照优势,两大碳市场得以金融赋能,加速奔跑。

今年6月,黄石市碳普惠平台“碳绘黄石”正式推出,这是继武汉市去年成功上线“武碳江湖”后的又一城市碳普惠平台落地。这标志着湖北宏泰集团的碳普惠工作从武汉市试点向全省全面推广,“一城一碳普惠”建设迈出重要一步。

目前在武汉,市民骑自行车、乘地铁、垃

圾回收、节约用电等绿色低碳行为,都可通过“武碳江湖”核算,转化为减排量,计入个人碳账户,并可变现或兑换礼品。“武碳江湖”首批合作伙伴包括腾讯SSV碳中和实验室、支付宝、有家便利店、美团单车、哈啰骑行、T3出行、兴业银行、汉口银行等,截至目前,用户访问量达80万次。

湖北宏泰集团设立了全国首家专业运营碳普惠的国有企业——武汉碳普惠管理有限公司,探索建立了“湖北模式”的碳普惠制度和标准体系,并与国家电网联合发布“鄂电碳普惠”平台,首创分布式碳账户,支撑金融机构开展金融碳普惠。

集团与国网湖北电力签署《电—碳市场协同发展合作框架协议》,开辟了全国首个省级电碳联动市场,并于今年在全国率先打通“电—碳—金融”三市场。湖北企业可以凭借碳配额抵押贷款,又可通过贷款购买绿电,绿电可抵扣碳排放。与人民银行湖北省分行等金融主管部门联动,先后落地碳质押贷款、碳回购等多笔“全国首单”绿色金融业务,设立“鄂绿通”绿色项目平台和绿色转型金融政策工具。

湖北宏泰集团用绿色金融工具“百宝箱”,点“碳”成金,助力我省加快打造全国碳金融中心。

### 未来“碳”索

#### 提升产业发展“含新量”“含绿量”

基于在绿色低碳领域的成功探索和丰富经验,湖北宏泰集团积极为国家“双碳”战略贡献智慧,做标准的制定者。

今年5月,中碳登参与起草的《碳排放权交易管理暂行条例》正式实施。该《条例》作为我国应对气候变化领域的第一部专门法规,首次以行政法规的形式明确了碳排放权交易市场制度,为我国碳市场健康发展提供了法治保障。

去年“服贸会”期间,湖北碳交中心配合人民银行湖北省分行出台的全国首个省级绿色评价标准《湖北绿色融资企业(项目)评价指南(试行)》发布。作为全国首个省级绿色企业、绿色项目评价体系,该指南对完善绿色识别标准化、精细化体系建设,引导金融资源精准投向绿色低碳转型领域有着重大意义,为在全国范围内推广绿色金融提供有益参考。

新质生产力就是绿色生产力。湖北宏泰集团发挥金融控平台、碳平台优势,以融强产、产融结合,全力提升湖北现代产业体系“含新量”“含绿量”。

用好股权投资、私募基金、资产重组、AMC、“城市投行”等多种方式,先后投资了岚图汽车、众宇动力等新能源汽车、氢能企业,推动传统产业“发新芽”、新兴产业“长成林”、未来产业“快生根”。当前,湖北宏泰集团设立的百亿元“湖北绿色低碳发展基金”正扬帆起航,通过“母基金+子基金+直投”模式,将形成200亿元绿色低碳基金群,撬动

1000亿元产业投资,助推我省形成全国领先的绿色低碳产业集群。

应对气候变化,需要全球各国共同努力。参加联合国应对气候变化大会、可持续发展国际合作专题交流会等国际会议,向世界宣传中国“双碳”战略和行动成效;推动建立“一带一路”“上合组织”碳市场和应对气候变化合作机制,服务世界可持续发展工商理事会中国代表处等国际碳研究组织和智库落户湖北;推进国际气候投融资体系建设,构建起与北美、欧洲、亚太等地碳市场机构的对话桥梁……湖北宏泰集团以全球化视野塑造全球化形象,建立全球化链接,积极开展国际“双碳”交流合作,在国际舞台上展示中国作为与成绩。

“双碳”是关乎未来的大考。湖北宏泰集团将与海内外各方一道,营造一流“双碳”生态圈,共创可持续发展“共同体”,为湖北乃至全国、全球的“双碳”目标助力,构建人与自然和谐共生的地球家园。

## 湖北省贸促会、中国国际商会湖北商会 扩大国际“朋友圈” 助力湖北打造更具竞争力的内陆开放新高地

开放,当代中国的鲜明标识。

中国国际贸易促进委员会湖北省委员会、中国国际商会湖北商会是“一套班子、两块牌子”,如同“一体两翼、车之双轮”,共同落实省委、省政府重大发展战略,联系和服务工商界,推动开展对外经贸交流合作,是联系政府和经贸界人士、企业、团体的重要纽带,是境内外工商界开展经贸交流合作的重要平台,是促进开放型经济发展和服务对外工作大局的重要力量。

立足新发展阶段,中国国际贸易促进委员会湖北省委员会(简称“省贸促会”)聚焦省委、省政府中心工作,以服务企业为立身之本,发挥“联通政企、融通内外、畅通供需”独特优势,织密服务企业网,扩大国际“朋友圈”,为推动高水平对外开放、建设开放型世界经济不断作出新贡献。

### 为推动高水平开放持续发力

2023年11月,阿联酋迪拜,在省贸促会的推动下,首届“两湖对话”商定于2024年7月在湖北武汉举办。3月,世界可持续发展工商理事会湖北代表处揭牌,是该理事会驻华唯一代表机构,服务湖北产业国际合作和经济绿色转型。

2024“国际商协会荆楚行”活动走进宜昌,推动优质资源汇集市州,14个项目签约149亿元;举办中国湖北·日本日用品化妆品推介会、美国纯净美妆产品推介对接会等活



4月24日下午,2024中国湖北—德国汽车及零部件产业合作对接会在德国斯图加特成功举办。

动,提升产业合作水平……一场场活动是其拉紧鄂企与外企利益纽带的生动实践。

同各国工商界加强沟通联系,不断扩大国际“朋友圈”。与80多个国家近200家商协会和贸易投资促进机构建立友好合作关系,其中与109家签订合作备忘录;设立湖北国际商会海外分会32家。

高质量引进来,高水平走出去。举办2024中国湖北—德国汽车及零部件产业合作对接会,推动6个重点项目集中签约;组织23家鄂企参展首届链博会,数量居中西部第

一,25个项目签约280亿元;疫情过后,迅速组织我省出访人员规模最大、企业类型最多的经贸代表团“走进东盟”,企业订单超22亿元……系列活动推动“鄂企出海”“鄂品出境”,助力湖北加速“链”接全球。

借重大国际交流平台,展合作共赢机遇。举办迪拜世博会中国馆“湖北日”活动、湖北省“双碳”发展国际交流合作会,组织湖北省—拉美和加勒比国家合作交流洽谈会、中国湖北—美国地方经贸与投资合作交流会,连续四年举办华创会湖北产品“走出去”

专场,为中外经贸合作牵线搭桥。

### 为企业跨境经营保驾护航

2023年11月,《取消外国公文书认证要求的公约》对我国生效,在公约缔约国范围内,附加证明书代替领事认证。省贸促会不断优化为企业办证进度,企业文件认证时间从20至30天减少到5天,认证费平均减少了三分之二。

商事法律服务是贸促会独特的职能和优势。省贸促会在商事文件认证、法律咨询、经贸纠纷调解和仲裁等领域积极探索创新,形成“商法护企”服务链,为企业跨境经营保驾护航。

今年前5月,省贸促会共签发一般原产地证书1.2万份,同比增长16.74%,涉及金额约14.62亿美元。签发优惠原产地证4000余份,同比增长18.16%,FOB(离岸价)金额3.08亿美元,为湖北出口企业减免关税约616万美元。

打造贸促大讲堂,围绕热点问题帮助企业掌握国际贸易规则、出口管制等热点知识,前置性规避可能遇到的风险;依托中国贸促会“贸法通”跨境贸易综合法律服务平台,加快形成一站式、多元化、全链条、公益性的商事法律服务体系,2023年为企业调解涉外纠纷25起,金额7800万元;协助贸促湖北分会仲裁案件90余件,金额18亿元……省贸促会聚力商事法律服务,帮助企业筑起保护海外利益的“防火墙”。

### 为企纾困代言发声

2023年10月,全球首个“碳关税”——欧盟碳边境调节机制(CBAM)开始实施,对于湖北对外贸易和产业布局的影响不可小觑。省贸促会联合中国贸促会研究院在武汉、黄冈、宜昌三地召开企业座谈会,深度调研有关部门、对欧出口企业、第三方服务机构、欧盟企业等,客观呈现湖北外贸企业应对CBAM的困难,研提应对CBAM的对策建议。

省贸促会始终坚持“代言工商 服务企业”的宗旨,为帮助企业纾困解难建言献策,为解决企业诉求代言发声。

为企纾困因奔走调研。开展营商环境企业调研,收集771份企业调查问卷,与153家企业座谈,编写《2022年湖北省营商环境企业调研报告》和要情专报,推动受访企业反映的6类183个问题逐一销号解决;联合中国贸促会研究院开展“广东省发展跨境电商对湖北的启示”研究,先后赴深圳、宜昌等地深入调研,推动湖北跨境电商发展。

服务外资企业扎根湖北。积极落实省服务外资专班工作部署,搜集了解外资企业困难诉求,截至2023年12月,向中国贸促会报送企业诉求139项,积极推动全部诉求得到回应或协调解决。组织在鄂港资企业政企沟通圆桌会等,围绕营商环境、惠企政策、人才职称评定等内容宣讲政策,听取诉求、回应关切。